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La nivelul anului 2009, în bi -
lanţul consumului de gaze, CE
27, prin 60 mld. m3 importaţi ca
LNG, deţine o pondere de 25%.
Trendul de creş tere a con su -
mului mondial de LNG se men -
ţine şi pentru viitorii ani. Pentru
viitorul apropiat, în CE se pre -
văd creşteri care vor atinge în
2012 valori de 75 mil. tone
LNG. In plan european România
nu a intrat încă în scenariul
LNG. Un studiu de fezabilitate,
cu finanţare externă, este în
curs de elaborare.

Compania Romgaz, cu capital
inte gral de stat, asigură peste
50% din extracţia internă de
gaze. 
Activi tăţile complementare sunt
cuprinse în programele curente
de explorare, de reabilitare a
zăcămintelor vechi, în stocajul
subteran de gaze. 
Profilul complex, tradiţia şi
experi enţa societăţii, care de
curând a săr bă torit centenarul,
fac din Romgaz un veritabil
brand tehnic, tehnologic şi
economic. 
Domnul Gheorghe Radu,
director al Romgaz, a selectat
pentru tematica RTF 4 câteva
preocupări din domeniul apli -
cativ. 
Din totalul rezervelor în situ
desco pe rite până în prezent, de
peste 1500 mld. m3, Romgaz
prin cumula tivul de extracţie a
atins un factor de recuperare
de 65%. Preocu pările sunt
direcţionate spre ţinta de  80–85

%. Creşterea cu 20% a actua -
lului factor de recuperare, este
echi valentă cu un volum de
aproximativ 300 mld. m3 gaze
extractibile. Un asemenea factor,
raportat la consu mul actual al
României, de circa 14 miliarde
m3/an, conduce la un indica tor
sintetic de asigurare de peste 20
de ani. Pentru argumentatrea
ţinte lor propuse s-au exem pli -
ficat bunele rezultate a folosirii
spumanţilor la cu ră ţirea inter -
va lului perforat din sondele de
extracţie care a condus la
debite suplimentatre de produc -
ţie. Romgaz are în vedere şi
reeva lua rea rezervelor posibile-
proba bile, prin lucrări de pros -
pectare, explo ra re, folosind
tehnologii moderne de inves -
tigaţie. 
Prin seismica 3D, pe zăcă -
mântul Nadeş din Bazinul Tran -
sil va niei, des coperit în anii
1930-1931, recent au fost puse
în valoare orizonturi noi.
Potenţialul de produc ţie al unei
sonde este de circa 100.000
m3/zi. O altă preocupare a
Romgaz în continuă extindere
este stocajul subteran de
gaze în rezervoare naturale.
Obiectivele în lucru le constituie
structurile din Moldova, Muntenia
şi din bazinul Transilvaniei. Astfel,
pe structura Mărgineni (Roman
–Secuieni) este proiectată o
capacitate de înmaga zinare de
până la 2 mld.  m3/an.
Romgaz dezvoltă colaborări cu
par teneri externi din Slovacia şi
Polonia pentru explorări, iar

pentru depo zitele subterane din
România cu Gazprom.
Universitatea Petrol şi Gaze din
Ploieşti s-a implicat în dezbate ri
prin expunerea: “Industria pe -
tro lului, rezervele de prognoză şi
resursele umane“. 
Prezen tarea UPG a fost făcută de
domnul dr. ing. Mihail Valentin
Batistatu.

In prima parte, prezentarea a
selectat din panoramicul de up-
stream petrolier românesc, câte -
va aspecte relevante: 
•Ponderea petrolului în balanţa
energetică a ţării; 

•Dinamicile producţiei de petrol
şi a rezervelor nou descoperite; 

•Perspectivele viitorului apropiat;
•Studiul de caz privind sinteza
distribuţiei pe trepte de adân -
cime a structurilor petrolifere
descoperite în Bazinul Panonic. 

Detalierea punctelor de mai sus
a avut ca punct de plecare pon -
derea încă destul de ridicată,de
peste 55% pe care ţiţeiul şi
gazele îl ocupă în balanţa ener -
getică a României. Trendurile de
producţie sunt înscrise pe un
declin natural, ireversibil, dato ri -
tă faptului că rezevele nou des -
co perite nu acoperă decât în
mică masură volumele extrase
din rezervele existente dovedite.

Proiecţia pentru viitorii cinci ani a
extracţiei este considerată a fi în
scădere de la 4,5 mil. tone/an la
sub 3 mil. tone/an, pentru ţiţei,
iar pentru gaze, de la 12,5 mld.
m3/an la 8,6 mld. m3/an. Cazul
particular din Bazinul Panonic, al
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distribuţiei capcanelor petro li fe re
descoperite care nu au de păşit
nivelul de 3000 m adân ci me,
doreşte să susţină că ex plo rările
pentru obiectivele de sub acest
nivel pot aduce în zestrea ţării
noi volume de rezerve dovedite.

Cea de a doua parte a expu -
nerii UPG a constituit-o preocu -
pările didactice şi rezultatele le -
gate de performanţă. S-au con -
semnat în expunere as pecte
care marchează presta ţiile UPG
în multiple planuri: 
•Istoric, al învăţământului pe -
trolier 1904-1948;

•Structura, competenţa şi nu -
mă rul de studenţi;

•Sectoare şi direcţii de cerce -
tare;

•UPG în context european. 
Au fost reţinute date care arată
poziţia de top universitar al UPG
pentru pregătirea superioară a
stafului de specialitate pentru
sec torul petrolier, asociat şi cu
domenii interdisciplinare. Nu -
mă rul de peste 12.000 de stu -
denţi înscrişi la cursuri post
universitare, arată atracţia încă
ridicată pentru acest sector de
învăţământ. Ca rezultat al cer -
ce tărilor, la nivelul anului 2009
s-au înregistrat 3 patente, con -
tracte în valoare de 6,4 milioane
lei, editarea a 70 de cărţi şi 498
articole publicate. Implicarea
stafului didactic în implemen -
tarea unor programe europene
cu tematică didactică, de spe -
cia litate, s-a realizat prin con -
trac tele Tempus, Leonardo da
Vinci, Erasmus, FP 5 şi FP 6.
Direcţiile viitoare ale UPG au ca
ţinte strategice de cercetare,
subiecte direct legate de cerin -
ţele industriei de petrol. Ţintele
privesc nivelurile de up-stream
şi de down-stream: 
•optimizări, 
•perfecţionări tehnologice în fo -

rajul sondelor, în ingineria de
ză că mânt şi în perfecţio narea
echipa mentelor, 

•cercetarea şi experimentarea
tehnologiilor moderne de pre -
lucrare ţiţei şi procesări petro -
chimice. 

Ştiinţele economice şi disci pli na -
re de IT sunt inscrise în porto -
foliul de ţinte şi de pro grame
strategice de cercetare.

SC ICPE ACTEL, este legat
echipamente şi furnituri electri -
ce, bazate pe concepte proprii de
proiectare, execuţie şi livrare.
Produsele ICPE ACTEL sunt pre -
zente şi în domeniul petro lier.
Domnul Director General, Ion
Potârniche a făcut cunoscut
mai pe larg unul din produsele
de echipare a instalaţiilor de
foraj. 
Regulatorul de tensiune pen -
tru motoarele elec tri ce şi-a găsit
aplicaţii profitabile în pro cesul de
foraj al sondelor. Un sumar al
câştigurilor tehnolo gi ce, de per -
formanţa obţinută, îl constituie
converterul digital de frec -
venţe. Converterul a fost intro -
dus în schema de ope rare a
motoarelor cu curent al ter nativ
ca moderator la solici tările de
putere frecvent varia bile pe
care le reclamă masa rotativă,
sau pompele de noroi, în timpul
procesului de foraj. 
Efectele asupra funcţionării mo -
toa relor electrice sunt re mar ca te
printr-o robusteţe mă ri tă, per -
for man ţe dinamice ridi ca te, si -
gu ranţă în exploatare, preţuri
scă zute. Intregul sistem de
acţionare a sondei are o du ra tă
mărită de utilizare cu circa 20%,

un consum redus de ener gie cu
4% şi costuri de întreţi nere scă -
zute cu 10%. Timpul de foraj
este diminuat cu 14%. 
Contractorii instalaţiilor de fo -
raj, ca benefici ari ai produselor
ACTEL, sunt atât companii din
România cât şi din Kazahstan,
Irak, Indonezia, Emiratele Unite
ş.a.

Concluzii
Tematica şi subiectele aduse în
discuţia RTF4 s-au înscris pe firul
logic de up-stream petrolier. 
Suita prezentărilor, a dezbateri -
lor s-a realizat într-o congru enţă
de probleme care fac parte din
tematica curentă a lumii ener -
getice. 

Au fost aduse în dis cuţie cu
precădere situaţia ga zelor natu -
rale, ca purtător primar de
energie cu pondere impor tantă
în balanţele de consum ener -
getic, frământă rile, contro ver -
sele şi vulnerabi li tă ţile de pe
diversele paliere ale industriei
gaziere. 
Subiec tele prezentate s-au ra -
cor dat la domeniile specifice, de
la resur se-rezerve, la exploa -
tare-pro duc ţie, transport, con -
sum, secu rizare, eficienti zare.

In domeniul resurselor de
gaze, s-a reţinut faptul că de -
clinul natural al zăcămintelor în
exploatare şi cuantumul de noi
rezerve preconizate a fi desco -
 perite, nu pot acoperi şi susţine
cererile de consum intern.
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FORUMUL REGIONAL AL ENERGIEI – FOREN 2010
KA 1 Captarea şi stocarea carbonului – necesitate,

oportunitate, tendinţe mondiale
Sinteza evenimentului

 Prof. dr. ing. George Darie, UPB Facultatea de Energetică

România rămâne în continuare
tributară importurilor de gaze. 

După unele prevederi creş te -
rea în viitorii zece ani a con -
sumului de gaze cu 50%, nu
va putea fi aco perită din
resursele interne ale subso -
lului.

Concesionarii din România
angajaţi în explo rarea şi exploa -
tarea resurselor de gaze, pro -
babile-posibile şi do vedite, sunt
implicaţi în programe de cerce -
ta re geo logică spre adâncimi
mai mari. 

De asemenea pentru re sursele
de gaze din categoria necon ven -
ţionale, sunt în desfă şurare
programe cu rezultate pro miţă -
toare, bazate în special pe
forajul orizontal.

În domeniul exploatării ză -
că mintelor de gaze, rezul tate
bune au fost consemnate în uti li -
za rea de tehnologii moderne, de
optimizare a curgerii gazelor din
găurile de sondă. Ele vor contri -
bui în mod direct la creş terea

factorilor finali de recupe rare
spre nivelul de 80-85% din
rezerva originală.
Numai pentru Romgaz rezervele
de recuperat în viitor ar însemna
circa 300 mld. m3.

Pentru transportul gazelor,
atât în reţeaua regională a câm -
pu rilor gazeifere, cât şi în reţea -
ua magistrală, în procesele de
ex ploatare a conductelor, au fost
introduse sisteme de operare
care vizează utilizarea mai ele -
vată a energiilor cinetice pe care
le oferă presiunile naturale de
zăcământ. 

O preocupare, ce se află într-o
dinamică crescătoare, este
legată de stocajul subteran al
gazelor. 

România dispune în prezent de
opt depozite sub terane, locali -
zate în zonele cen trale ale ţării,
în Transilvania, în estul şi în
sudul ţării. 

Compa niile de spe cia litate,
Romgaz şi Petrom, au în studiu
extinderi de noi capacităţi. 

S-a reţinut că stocajul subteran
de gaze constitue un suport de
echilibru pentru acoperirea vâr -
furilor sezoniere de consum
intern. Totodată capacităţile
interne pot fi folosite şi ca
rezerve tampon, de interven ţie,
pentru gazele care tranzitează
România.
În transportul magistral al
gazului natural, competiţia
dintre gazoduct şi LNG este în
plină dezvoltare. România nu se
află decât în faza unui studiu de
fezabilitate pentru utilizarea
LNG ca alternativă la importu -
rile viitoare de gaze. 
Avantajele pot fi de natură teh -
nico-econo mi că, care nu se pot
disocia de im pactul geo stra te gic. 

Din sumarul dezbaterilor RTF 4,
concluziile ce s-au desprins
permit a se aprecia că CNR-
CME poate identifica teme şi
subiecte pentru portofoliul său
legat de programul manifestă -
rilor periodice anuale din
România. Se propune lărgirea
unor dezbateri viitoare pe unele
subiecte de interes prioritar.n

În cadrul FOREN 2010, pe data
de 14 iunie au avut loc lucrările
conferinţa ‘Carbon Capture

and Storage – the need, the

opportunity, the trend’.
Manifestarea a fost organizată
de CNR – CME, ISPE Bucureşti,
CLUB CO2 şi GEOECOMAR şi s-a
bucurat de o largă participare a

specialiştilor din MECMA, MMAP,
ISPE Bucureşti, CLUB CO2 şi
GEOECOMAR.
În cadrul lucrărilor au luat cu -
vântul: Dan Gheorghiu – Preşe -
dinte Director General al ISPE,
Carmencita Constantin –
Director ISPE, Cristiana Ion –
MECMA, Alexandru Pătruţi –

Preşedinte Agenţia Naţională de
Resurse Minerale, Gabriel Ignat
şi Claudia Tomescu ISPE .
La manifestare a luat parte şi
Excelenta sa Ambasadorul Marii
Britanii în România.
În urma materialelor prezen ta -
te şi discuţiilor au rezultat
următoarele:
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•Strategia Energetică a României
este strâns legată de problema
schimbărilor climatice. 

•Utilizarea pe scară largă a căr -
bu nelui impune luarea unor
mă suri de captare şi stocare a
emisiilor de dioxid de carbon
(CCS).

Pe plan european, angaja -
mentul ferm al Uniunii Europene
de a reduce emisiile de gaze cu
efect de seră s-a reflectat prin
propunerea încă din 2008 a
pachetului legislativ „Energie-
Schimbări climatice” şi care a
fost adoptat in iunie 2009.

Directiva 2009/31/CE privind
captarea şi stocarea geologică a
dioxidului de carbon formează
partea centrală a portofoliului de
măsuri pentru reducerea emisii -
lor de CO2. 
Această Directivă ce va trebui
imple men tată de fie care Stat
Membru în maxim 2 ani de la
data aprobării (prog nozată
2011), specifică urmă toa rele
obligaţii aplicabile în cazul
centralelor electrice noi cu Pt
> 300 MW: 
•Prevederea spaţiului pentru vii toa -
rea instalaţie de captare a CO2;

•Dimensionarea utilităţilor nece -
sare atât pentru sursă cât şi
pentru instalaţia de captare CO2;

•Identificarea modului de trans port
a CO2-ului către situl de stocare;

•Identificarea sitului geologic de
stocare adecvat, pentru toată
durata de funcţionare a sursei. 

Toate aceste cerinţe influen -
ţează tehnic şi economic selec -
tarea amplasamentului unei vii -
toare centrale electrice care va
funcţiona cu combustibili fosili.

În acest context legislativ, UE a
propus un Program demon -
strativ CCS (Carbon Capture
and Storage) pentru dezvol ta -
rea cunoştinţelor tehnice pr i -
vind întregul lanţ al acestor
teh nologii: captare, transport şi
stocare CO2 şi reducerea costu -
rilor tehnologice aferente. 

Pro gramul propune realizarea
la scară completă a 12 insta -
laţii demonstrative de capta -
re şi stocare CO2, ce urmează a
fi puse în funcţiune până în
2015. Costul acestui program a
fost estimat între 7÷12 mld.
euro. Pentru acoperirea aces -
tor chel tu ieli suplimentare des -
ti nate re a li zării captării, tran -
sportului şi sto cării CO2, UE a
prevăzut me ca nisme financiare
de susţinere.

Pe plan naţional, având în
vedere noile prevederi legislati -
ve UE din domeniul energiei şi
schimbărilor climatice, dezvol ta -
rea economiei româneşti, care
va determina creşterea emisiilor
de GES şi ponderea importantă -
strategică- a pro du cerii de ener -
gie electrică pe baza combusti -
bililor fosili (lignit şi huilă dispo -
ni bili local), pentru România de -
vi ne esenţială con struirea unor
instalaţii noi de producere a
energiei, perfor mante, prevăzu -
te cu tehnologii CCS. 

Stimulen tul economic funda -
men tal de re ducere a emisiilor
va fi costul cumpărării obliga -
torii a certifica te lor con form
prevede rilor Di rec tivei EU-ETS. 

Guvernul României a aprobat în
data de 17.02.2010, Memoran -
dum-ul având ca subiect

Planul de acţiune pentru
implementarea unui proiect
demonstrativ privind capta -
rea şi stocarea carbonului în
România.

Pentru Proiectul demonstra -
tiv CCS al României a fost
selectat printr-o analiză multi -
cri te rială blocul energetic nr. 6
de la CTE Turceni. Acest bloc
energetic va intra într-un pro -
ces de reabilitare, astfel încât
proiectul să poată fi finalizat
până în decembrie 2015, con -
form cerinţelor UE. 

Pentru stocarea dioxidului de
car bon se au vedere acvifere
saline de mare adâncime din
zonă sau zăcăminte de hidro car -
buri existente pe o rază de
maxim 50 km în jurul centralei.

Implementarea proiectului
demonstrativ CCS în România
implică în primul rând:
•Identificarea fondurilor nece -
sare pentru a realiza studiul
de fezabilitate al proiectului;

•Intensificarea preocupărilor
privind transferul de infor -
maţii, cercetarea şi dezvolta -
rea în domeniu;

•Creşterea nivelului de pregă ti re
al specialiştilor din dome niu;

•Creşterea gradului de infor -
mare şi conştientizare a opi -
niei publice, a autorităţilor şi a
me diului de afaceri privind so -
luţia de reducere a emisiilor de
CO2 prin tehnologiile CCS.n
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În ziua de 17 iunie 2010 la Cen -
trul de Conferinţe Neptun, sala
Europa, a avut loc dezbaterea cu
tema privind energia nucleară.
Moderatorul manifes tă rii a fost
dl. Dan Popescu, Director
General Energo Nuclear, care
în deschiderea lucrărilor a enun -
ţat problemele ce vor fi discu -
tate:
•tendinţe şi programe naţio nale;
•rolul energeticii nucleare în
ţară şi pe plan mondial;

•disponibilitatea centralelor
nucleare.

Menţionăm că secolul al XX-lea
a fost considerat de foarte mulţi
ca fiind „secolul atomic” sau „al
atomismului”. Cercetătorii ro -
mâni au fost printre primii în
lume care s-au făcut cunoscuţi
pentru cercetările lor în dome -
niul fizicii atomice. În acest
sens, cităm câţiva: Emanoil
Bacaloglu (1830 – 1891);
Dragomir Hurmuzescu (1865 –
1955); Ştefan Procopiu (1890 –
1972); Ştefania Mărăcineanu
(1882 – 1944); creatorul şcolii
moderne de fizică atomică,
Horia Hulubei (1896 – 1970);

Ion Ursu (1928 – 2007); Ionel
Purica (1925 – 1990). România
are materia primă, zăcăminte
de uraniu, a fost prima dintre
ţările foste socia liste în care s-a
înfiinţat un Institut de Fizică
Atomică (1956) şi a dispus de
un reactor nuclear (1957). De
asemenea în România au fost
instalate printre primele cen -
trale termonucleare din Europa.

Prima comunicare intitulată:
„Rolul energeticii nucleare în
mixul energetic românesc”,
autor dr. ing. Pompiliu
Budulan, Director General
Nuclearelectrica, a fost pre zen -
tată de dl. ing. Andrei Goicea,
vicepreşedinte ENS-YGN (Socie -
ta tea Nucleară Europeană - Young
Genera tion Network).
Nuclearul reprezintă o compo -
nentă foarte importantă în
mixul energetic. Actuala criză
economică încetineşte imple -
men tarea programelor nucleare
în diferite ţări pentru o perioadă
limitată. Dar, pe termen mediu
şi lung, nevoia de nuclear va
creşte.

În prezent sunt în operare 436
reactori nucleari în peste 30 de
ţări. Ţările interesate ce îşi dez -
voltă un program nuclear civil
sunt: China, India şi Federaţia
Rusă. Asia rămânând în centrul
dezvoltării puterii nucleare.

Atrac ţia pentru energia nucleară
s-a dezvoltat începând din 1980,
când au apărut noi reactoare
experimentale.

Pentru următorii 10 – 15 ani se
preconizează construirea de noi
unităţi nucleare: Rusia (7);
Marea Britanie (8); Elveţia (2) ;
Italia (10); Polonia (5); Franţa
(2); Finlanda (3); Ungaria (2);
Bulgaria (2); România (proiec tul
unităţilor 3 şi 4 de la Cernavodă)
ş.a.m.d.
Privind structura energetică a
României, în 2008 nuclearul a
reprezentat 17,33 % din ener -
gia ţării, în 2009 – 20,38%. Ca
rezultat al utilizării energiei nu -
cle are, în anul 2009 s-au redus
emisiile de CO2 cu 5 milioane
tone la nivel naţional. Energia
nucleară asigură în me die 18%
din consumul României.

Centrala nucleară Cernavodă
este responsabilă pentru opera -
rea Unităţilor 1 şi 2, în condiţii
de maximă siguranţă, eficienţă
şi grijă faţă de populaţie şi
mediul înconjurător. Cele două
unităţi produc anual o cantitate
medie de cca. 11 TWh. Pentru
viitor, se preconizează a fi efi -
cientă economic, competitivă pe
piaţa liberalizată de energie, cu
un factor de capacitate de peste
90% şi o productivitate fizică de
1.2 om/MWh, cu două unităţi în
funcţiune şi costuri de producţie
comparabile cu cele din industria
nucleară mondială.
Uzina de combustibil nucle -
ar Piteşti a intrat în funcţiune
în 1980 fabricând combustibil
nuclear prin sistem Candu. În
prezent produce şase tipuri de
combustibil nuclear pentru
Cernavodă 1 şi 2, aproximativ

M E S A G E R U L  E N E R G E T I C

FORUMUL REGIONAL AL ENERGIEI – FOREN 2010
KA 2 - Viitorul energiei nucleare. Asigurarea securităţii

şi managementul deşeurilor nucleare
Sinteza evenimentului

 Mihai OLTENEANU, jurnalist de ştiinţă
Prof. dr. ing. Horia Necula, UPB Facultatea de Energetică
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10.000 fascicule de combusti -
bil/an, care asigură necesarul
celor două unităţi.
Proiectele pentru unităţile 3 şi 4
prezintă următoarele caracte -
ris tici: reactor tip Candu 6; pu -
te rea instalată 2x720MWe; cost
estimat aproximativ 4 bl. euro.
Pentru unităţile 3 şi 4 urmează
clasificarea proiectului de către
beneficiar, achiziţiona rea de
echipamente specifice, lici taţii,
contarctor principal pen tru ca
acest proiect să fie realizat la
cheie, cu termen fix şi tran s -
parent în anul 2011. Unităţile 3
şi 4 se prevăd a funcţion  a de la
30 până la 50 de ani.
În concluzie, în domeniul nucle -
ar România s-a dovedit o pre -
zenţă constantă, eficientă eco -
no mic, producând energie cu -
rată, asigurând un mediu curat
şi unitatea 1 obţinând locul 1 în
anul 2009 între toate reactoa -
rele Candu din lume. În înche -
iere, dl. ing. Andrei Goicea, a
făcut o prezentare a preocupă -
rilor pentru atragerea tineretu -
lui spre acest domeniu.

D-na ing. Mihaela Stiopol,
preşedinte Asociaţia Română
„Energie Nucleară” (AREN )
a prezentat „Studiul şi perspecti -
vele energeticii nucleare pe plan
mondial”.
AREN este o asociaţie profesio -
nală din domeniu înfiinţată în
anul 1990 şi care are ca obiec -
tiv promovarea energiei nuclea -
re româneşti. În prezent are
peste 200 mem brii individuali şi
nouă membrii susţinători. 
Este afiliată la SNE-Societatea
Nucleară Europeană şi are acor -
duri de cooperare cu  Franţa,
Bulgaria, Slovacia, SUA şi
Canada. Domnia sa prezen tând
situaţia reactoarelor nu clea re
din lume, a arătat că func ţio -
nează 436 reactoare, sunt în
construcţie 57 şi planificate 151.
În Franţa şi Germania sunt cele
mai multe reactoare în funcţiu ne

din Europa, aceste ţări fiind
principalele furnizoare de ener gie
electrică din nuclear în Europa. 
Pe plan mondial, se înscrie o
scădere a producţiei de energie
nucleară.
Africa de Sud este singura ţară
cu două reactoare în funcţiune
PWR şi are planificată realiza rea
unui reactor nuclear modular cu
pat cu bile. China are 10 reac -
toare nuclea re în exploatare şi
5 în con struc ţie. India are 17
reactoare nuclea re în exploata -
re cu o putere instalată de
37.79 Mwe şi 6 în construcţie.
Japonia are 55 reactoare nu -
cleare în funcţiune, 2 în cons -
truc ţie şi 12 planificate. 
Pakistanul are 2 reactoare nu -
clea re în exploatare şi 1 în
construcţie.
SUA au 100 de reactoare nuclea -
re asigurând 20% din energia
elec tri că şi are în plan construirea
de noi centrale şi extinderea vieţii
de utilizare de la 40 la 60 ani.
Canada are 20 de reactoare nu -
cleare. În America de Sud fun c ţio -
nează câte 2 reactoare nuclea re în
Argentina şi Brazilia.
În Uniunea Europeană funcţio nea -
ză cel mai mare număr de reac -
toare nucleare 146 faţă de 436 pe
glob, asigurând 30% din producţia
de energie electrică în UE.
Elveţia are 5 reactoare nucle a -
re în funcţiune, asigurân du-şi
40% din producţia de energie
electrică.
Slovacia are 5 reactoare nu -
clea re, asigurându-şi 50% din
producţia necesară de energie
electrică.
În România, a fost înfiinţată în
anul 2009 Energo Nuclear pen -
tru realizarea unităţilor 3 şi 4
de la Cernavodă.

Dl. Ha Duk-Sang, reprezen -
tant în România al Compa -
niei de Energie Hydro şi
Nucleară din Coreea, a
prezentat lucrarea „Tehnologia
nucleară în Coreea”.

Evoluţia industriei nucleare din
Coreea a fost: în 1970 funcţionau
3 unităţi com ple te; în 1980 erau 6
unităţi com plete; în 1990 11
unităţi com plete; iar în 2000 au
fost în construcţie 8 unităţi într-o
fază avansată. In prezent, sunt 20
unităţi în exploatare cu o capa ci -
tate instalată de 17,71 MW şi 8 în
construcţie sau planificate. Până
în anul 2030 se preconi zează a fi
mai mult de 40 unită ţi în funcţi -
une. În concluzie, au torul consi -
deră că nuclearul este cea mai
bună opţiune pentru Pământ şi
dezvoltarea durabilă.

A urmat o sesiune interactivă
mo de rată de dl. ing. Ion
Rotaru, preşedinte al Asocia -
ţiei constructorilor şi monta -
to rilor din domeniul nuclear,
la care au luat cuvântul domnii:
•Rodion Traicu, care a pre ci -
zat că investiţia privată în
nuclear este decisivă, pe baza
certificatelor de CO2; 

•Anton Vlădescu, a subliniat că
unităţile 3 şi 4 sunt nece sare
du pă 2017 – 2018 şi ca obţi ne -
rea ener giei nucleare curate
este condiţionată cu cuplarea la
centrale de hidropompaj; 

•Alexandru Pătruţi, Preşe -
din te ANRM, a anunţat că sto -
curile de Uraniu ale ţării asi -
gură necesarul pentru uni tă ţile
1 şi 2 până în 2016 – 2017; 

•Ionuţ Purica, a atras atenţia
necesităţii includerii costurilor
depozitului de deşeuri radio -
active în preţul MW-ului.
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După aceste intervenţii a urmat
comunicarea d-lui Antonius
Gheorghe Sorescu, Director
General ANDRAD în care s-a
pre zentat situaţia actuală a de -
pozitelor de deşeuri radio ac ti ve
în România. După decembrie
2009, au fost autorizate două
autorităţi care se ocupă de
deşeurile radioactive:
1.Agenţia Nucleară pentru
Deşeuri Radioactive (ANDRAD),
care este promotor al dez -
voltării energiei nucleare în
România, care coordonează
puterea energiei şi aplicaţiile,
este responsabilă de deşeurile
radioactive nucleare şi îşi exer -
cită controlul asupra instalaţiilor
nucleare; şi

2.Comisia Naţională pentru
Controlul Activităţilor Nucleare
(CNCAN).

Depozitul de deşeuri slab şi me -
diu active de la Saligny din zona
Cernavodă va fi pus în funcţi u -
ne în 2017, dar nu mai târziu
de 2019. În 2010 s-a obţinut
au to ri zaţia de amplasament.
Depozitul Băiţa Bihor cu o capa -
citate de 5000 m3 este umplut
în proporţie de 40%. ANDRAD
îşi propune ca în ur mă torii cinci
ani:
•să îmbunătăţească cadrul legal
– legislativ;

•să actualizeze strategia naţio -
nală pentru managementul
de şeurilor radioactive;

•să obţină licenţa pentru depo zitul
Saligny din zona Cernavodă;

•să obţină acceptanţa publicu -
lui şi să actualizeze strategia
de dezvoltare instituţională.

Dl. Adrian Panait, director
Autoritatea Română pentru Acti -
vi tăţi Nucleare – Centrul pentru
Inginerie Tehnologică Obiective
Nucleare (RAAN – CITON), a
prezentat posibili tatea depozită -
rii deşeurilor radio active şi celor
înalt active la nivel regional. De -
po zitarea deşeurilor înseamnă:

•programe de cercetare;
•laborator subteran;
•programe mari, FP6 şi FP7
•programe la nivel european
pentru construirea unor
depozite regionale;

•programe mici – soluţii proprii
de depozitare, limitări privind
tehnologia, finanţarea, resurse
umane, limitare cercetare şi
posibilităţi tehnice.

În final, un depozit de deşeuri
radioactive trebuie să ofere:
•securitate;
•siguranţă pe termen lung;
•mediu înconjurător curat;
•să fie economic;
•să aibă acceptanţa publică;
•transparenţă privind deşeurile.
Ţări ca Rusia, Kazahstan, China
doresc să depoziteze deşeuri ra -
dio active. Preţul unui astfel de
depozit fiind de aproximativ un
miliard de euro. 
Comisia Euro pea nă şi Parlamen -
tul European vor emite o direc -
tivă privind de po zitarea deşeuri -
lor radioac tive şi a combustibilu -
lui pentru fie care ţară.

Din partea învăţământului
tehnic energetic nuclear din
România, dl. prof. univ. dr.
ing. Horia Necula, în lucrarea
sa „Aspecte şi tendinţe în
învăţământul energetic nuclear”,
a prezentat un scurt istoric al
evoluţiei învăţământului ener -
ge tic nuclear în România, struc -
tura actuală a învăţământului
tehnic superior, ca urmare a
introducerii sistemului de cre -
dite transferabile şi a sistemului
Bologna, care presupune trei
niveluri de educaţie: 
•nivelul 1 – studii universitare
de licenţă cu durata de 4 ani, 

•nivelul 2 – studii universitare
de masterat cu durata de 1,5
ani şi 

•nivelul 3 – studii  postuni ver -
si tare de doctorat cu durata de
3 ani. 

De asemenea, a fost subliniată
implicarea învăţământului ener -

getic nuclear din România la
nivelul programelor educaţio -
nale din Uniunea Europeană. În
încheiere a evidenţiat pers -
pecti vele de dezvoltare şi evo -
luţie ale învăţământului nuclear
românesc.

În încheiere, dl. Ion Rotaru,
preşedinte Asociaţia cons -
truc torilor şi monta torilor
din domeniul nuclear, a
subliniat faptul că asociaţia pe
care o conduce este constituită
din firme private. Scopul ei fiind
executarea lucrărilor de montaj
pentru unităţile 3 şi 4 de la
Cernavodă, inclusiv efectuarea
probelor de punere în funcţiune
în raport cu soluţia pe care
beneficiarul o va fixa. 

Evenimentul s-a încheiat cu o
sesiune de discuţii, pe margi -
nea subiectelor dezvoltate în
cadrul expunerilor din prima
parte. 
Participanţii la discuţii au scos în
evidenţă faptul că renaşterea
energiei nucleare este un proces
în plină desfăşurare, proces
susţinut nu numai la nivel euro -
pean ci şi mondial şi că acest
lucru se observă din interesul tot
mai crescut al unor state de a
iniţia programe nucleare naţio -
nale şi a altora de a dezvolta
progra mele nucleare naţionale
existente.
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Decernarea premiului Ionel
I. Purica

Acest premiu a fost instituit în
onoarea profesorului univer -
sitar dr. ing. Ionel I. Purica
(1925 – 1990), în anul 1990,
distins cercetător în domeniul
nuclear, colaborator apropiat al
marelui fizician Horia Hulubei. 

A fost unul dintre iniţiatorii pro -
gra mului nuclear românesc, în -
te meietorul învăţământului nu -
cle ar de la Facultatea de Energe -
tică – UPB şi de la Catedra de
Fizică a Universităţii Bucureşti. A
fost membru al Societăţii
Europene de Fizică, membru al
Academiei Române şi al altor
soci e tăţi savan te. 
Datorită con cep ţii lor sale privind
securi tatea nu clea ră, reactorul
de la Măgurele a funcţionat fără
incidente.

La această sesiune FOREN 2010
premiul Ionel I. Purica a fost
acordat de Asociaţia Română
„Energie Nucleară” (AREN) prin
Doamna Mihaela Stiopol preşe -
dinte, domnului Pompiliu
Budulan, director general S.C.
Nuclearelectrica, care s-a dovedit
a fi un manager excepţional.
Premiatul a mulţumit pentru
această distincţie.

Domnul dr. ing. Ionuţ I.
Purica, într-o scurtă alocuţiune
a precizat unele informaţii
istorice inedite. 
Domnia Sa a arătat că există o
tradiţie neîntreruptă în România
în domeniul nuclear de la cerce -
tarea ştiinţifică până la con -
struc ţia de echipamente şi cen -
trale nucleare. A precizat că în
luna octombrie 1957 s-a pus în
funcţiune primul reactor de
pentru cercetare de 2MW la IFA
Institutul de Fizică Atomică din
Bucureşti (Măgurele). Primul
reactor a început să funcţioneze
într-o ţară sociali stă în afara

Uniunii Sovietice. În prezent,
reactorul este în curs de
dezafectare şi va fi returnat în
Rusia de unde provine. Acest
fapt crează pentru specialiştii
români o experienţă nouă. 

În anii 1960–1961–1962, o
echipă de specialişti români în
domeniul nuclear ( pe atunci nu
aveam nevoie de prea multă
con sultanţă internaţională ) au
recomandat guvernului consta -
tarea lor că cele mai bune filiere
pentru dezvoltare sunt acelea
care folosesc Uraniu natural. 

Acestea nu trebuie să dezvolte
capacităţi proprii de îmbogăţire
a Uraniului. Astfel, ar fi utilizat
Uraniul din zăcămintele proprii
care se găsesc în ţara noastră. 

Prima delegaţie românească
care s-a deplasat în Anglia în
1963 a constatat că reactorii
englezeşti erau făcuţi mai mult
pentru Plutoniu utilizabil în
fabricarea de bombe nucleare. 

A doua deschidere a fost
făcută în anul 1967 când profe -
so rul dr. ing. Ionel I. Purica, în
al cărui nume se acordă pre mii
din 1990 de către AREN, a fost
primul care s-a dus în Canada şi
a deschis discuţiile pentru pre -
luarea tehnologiei canadiene de
construire a reactorilor cu apă
grea fiind în zona de influenţă a
Pactului de la Varşovia. 

Congre sul american, în anul
1970, a aprobat acest transfer
de tehnologie şi România şi-a
pla ni ficat construirea a două
cen trale de 300 MW în perioada
1971–1972. Din cauza inunda -
ţii lor din 1970 acest pro gram s-
a amânat pentru 1973 – 1974. 

În anul 1973, în India a avut loc
pri ma bombă atomică, după ca -
re a urmat Pakistanul, uti lizând
tehnologia Candu cu apă grea.

Ei au preluat tehnica de la ca -
na dieni în anii 1966 – 1967.

Dintr-un kilogram de com -
bustibil uzat se pot scoate 83
de grame Plutoniu. India şi-a
construit instalaţiile de separa -
re a Plutoniului şi a adunat între
4 şi 16 kilograme de Plutoniu-
239 pentru a fabrica bombe.

Fostul preşedinte USA Jimmy
Carter a elaborat programul de
neproliferare al armelor atomi -
ce şi abia în 1979 s-a început
construcţia celor patru unităţi
nucleare de la Cernavodă. 
În 1982 / 1983, preşedintele
României a indicat ca la Cernavodă
să se construiască cinci unităţi
nucleare. 

Ţin să subliniez faptul că în ur -
ma unui referendum italienii au
re nunţat la fabricarea pe teri -
toriul ţării lor a centralelor nu -
clea re, au închis centralele nu -
cleare şi au trimis specialiştii în
România, la Cernavodă pen tru
a nu se descalifica.

Dl. dr. ing. Ionuţ I. Purica în
încheiere a declarat următoa -
rele: „ Îmi face multă plăcere
să expun aceste fapte pentru că
între Dvs. sunt oameni care le
aud pentru prima dată şi că
există într-adevăr un domeniu
nuclear dezvoltat şi oameni
bine pregătiţi în domeniu”.n
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Evenimentul organizat de CNR-
CME şi Complexul Energetic
Craiova a avut ca moderatori pe
domnii Constantin Bălăşoiu,
Director General S.C. Complexul
Energetic Craiova S.A. şi Slav
Slavov – Manager Regional
pentru Europa şi Asia Centrală –
Consiliul Mondial al Energiei.

In deschiderea evenimentului,
dl Constantin Bălăşoiu a
prezentat Punctul de vedere
cu privire la studiul WEC
„Performanţa Centralelor
Electrice”. In acest sens,
domnia sa a arătat că sectorul
energetic la nivel mondial se
confruntă cu o serie de pro bleme
majore, dar provo carea cea mai
importantă este satisfacerea
cererii tot mai mare de energie
într-un sistem durabil, la un preţ
accesibil şi într-o manieră eco -
logic acceptabilă. Comitetul CME
privind Performanţa Centralelor
Electrice (PCE) a colectat şi ana -
lizat statistici privind perfor man -
ţele centralelor elec trice din în -
trea ga lume de mai bine de 30 de
ani. 

Comitetul a elaborat rapoarte
pe riodice, care includ exemple
de tehnici avansate şi metode
pentru îmbunătăţirea perfor -
man ţei centralelor electrice.
Aceste informaţii au fost difu -
zate la conferinţe, ateliere şi în -
tâl niri de lucru organizate de
Comitet, în diferite ţări.

Studiul CME este structurat
în 4 capitole majore 
1.Disponibilitatea schimbului
in ter naţional de date;

2.Factori de indisponibilitate a
centralelor termo electrice şi
disponibiliatea statisticilor;

3.Centrale utilizând energii re -
ge nerabile; 

4.Pieţele şi strategia manage -
men tului riscului.

După o succintă prezentare a
ca pitolelor studiului, domnul
Constantintin Bălăşoiu a propus
participanţilor la întâlni rea de
lucru discutarea următoa relor
subiecte preferenţiale:
•Experienţă internaţională,
grupuri de lucru şi comu -
nicări: Analizarea celor mai
bune modalităţi de măsurare a
performanţelor centralelor elec   -
trice, evaluarea perfor man ţelor
şi disponibilitatea aplicării date -
lor pentru a promovarea îmbu -
nătăţirea performanţelor cen -
tra lelor electrice la nivel
mondial.

•Statistica disponibilităţii
centralelor electrice:
Colectarea şi introducerea pa -
ra metrilor de performanţă a
cen tralelor electrice (pentru
fiecare unitate şi centralizat) în
baza de date WEC PGP.

Informaţiile statistice vor fi co -
lec tate pentru abur, nuclear,
tur bine cu gaz, ciclu combinat,
hidro etc.

•Regenerabile şi mediu:
Disponibilitatea colectării date -
lor pentru centralele care utili -
zează surse regenerabile (vânt,
geotermice, solare, biomasă)
utilizând indicatorii de perfor -
manţă promovaţi de Comitet.

•Transfer de tehnologie:
Con centrarea pe provocările
majore ale transferului global
de tehnologie în sectorul pro -
ducerii de energie; va fi sur -
prins progresul atins până în
pre zent şi vor fi identificate
con diţiile de succes care vor fi
lu ate în considerare pentru a
facilita şi accelera transferul de
tehnologie.

In continuare au luat cuvântul
şi au prezentat comunicări ma -
na geri şi specialişti din cen -
tralele electrice din ţară:
•Dl. ec. Laurenţiu Octavian

Graure, Director General al
Complexului Energetic Turceni
a prezentat principalele rea -
lizări şi viitoarele programe de
retehnologizare a centralei
Turceni cu scopul creşterii per -
formanţelor în exploatare a
echipamentelor, respectării
con diţiilor de mediu şi asi gu -
rării unei stabilităţi şi a unei
s i  gu  ran ţe  în funcţionare
crescute. 

•Dl. ing. Viorel Gherghina de la
SE Işalniţa a prezentat lucrarea
Performanţa S.E. Işalniţa: Ma -
na gementul Schim   bǎrii: sigu -
ran ţă, fle xi bilitate, eficienţă. 

FORUMUL REGIONAL AL ENERGIEI – FOREN 2010
WEC M1 - „ Performanţele centralelor electrice”

Sinteza evenimentului

 Prof. Dr. Ing. George Darie, Decan al Facultăţii de Energetică, UPB
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Domnia sa a prezentat mai întâi o
descriere generală a centralei de la
punerea în funcţiune până în
prezent cu accent pe schimbările
importante ce au avut loc pentru

creşterea performanţelor şi a celor
referitoare la reducerea impactului
asupra mediului ce s-au făcut/
sunt în curs de realizare. 

In incheierea expunerii sale,
vorbitorul a concluzionat că:

•Performanţele unei centrale sunt
strâns interconectate. Creşterea
flexibilitǎţii duce la scăderea
cheltuielilor cu combustibilul dar
complicǎ asigurarea limitǎrilor de
siguranţǎ. 

•Dimpotrivǎ asigurarea acestor li -
mitări poate fi atinsǎ cu preţul unei
scăderi a frecvenţei comu tărilor
prin sacrificii aduse flex i bilitǎţii si
eficienţei. Iatǎ de ce pentru
optimizarea condiţiilor de fun cţio -
nare în condiţiile actuale ale libe -
ra lizării pieţei de energie ordinea
criteriilor de per formanţă ale
unei centrale devine: sigu -
ranţǎ, flexibilitate şi eficienţă.

•Dl ing. Ilie Ionel de la SE Craiova
II a prezentat lucrarea Eficienţă in
condiţiile pieţelor liberalizate.
Dupa o scurtă descriere a cerin -
ţelor impuse de o piaţă liberalizată
dar şi a riscurilor la care sunt
expuşi producătorii în această
piaţă, autorul a prezentat avan -
tajele acestor pieţe concluzionând
că se poate funcţiona eficient

şi în condiţiile pieţelor libe ra -
lizate dar că se impune reor -
ganizarea producătorilor.

•Dl. ing. Justian Liviu Renţea de
la Sucursala Electrocentrale Brăila
a prezentat lucrarea: Analiza
teoretică a modalităţilor de măsu -
rare a performanţelor centralelor
electrice, în cadrul căreia, după o
prezentare succintă a câtorva
noţiuni teoretice cu privire la per -
formanţele centralelor elec trice, a
detaliat tipurile de indica tori de
performanţă, metodele şi proce -
durile de măsurare a aces tora
precum şi modul în care aceşti
indicatori permit:

-măsurarea performanţelor proce -
selor tehnologice, 

-urmărirea realizării obiectivelor, 
-identificarea şi prevenirea aba terilor, 
-urmărirea mediului concurenţial.

In incheiere vorbitorul a conclu zio nat:
•Performanţa unei organizaţii re pre -

zintă ceea ce contribuie la ame li -
orarea binomului cost-va loa re şi
nu doar ce contribuie la dimi -
nuarea costului sau la creşterea
valorii.

•In prezent, în sistemul energetic
românesc este necesară o reac -
tualizare şi o ”modernizare” a indi -
ca torilor de performanţă pentru
centralele electrice.

•Prescripţia energetică PE 012
referitoare la “Regulamentul pri -
vind asigurarea funcţionării eco -
nomice a centraleleor elec trice”
este depăşită. 

Realizarea unui nou Regulament
necesită crearea unui colectiv de
lucru, într-un cadru reglementat şi
coordonat de către specialişti din
domeniul energetic. 

•Dr. Ing. Tiberu Trotea de la
Complexul Energetic Rovinari a
prezentat comunicarea Perfor -
manţele termocentralelor. Tran -
sfe rul de tehnologie, opţiune sau
necesitate. După prezentarea
gene rală a Termocentralei de la

www.fppetrolgaze.ro

www.fpen.ro

www.tehnicasitehnologie.ro
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Rovinari, domnia sa a arătat
că această termocentrală a
parcurs toate etapele de
reabilitare, modernizare
posibile, program de reparaţii
A1, primul program de
reparaţii pe termen scurt, cu
efecte maxime raportate la
costuri, program A2 cu
reabilitare majoră a blocurilor

de 330MWe, profunzimea
programelor de reparaţii
evoluând permanent,
ajungându-se la reabilitare cu
modernizări inclusiv
implementarea desulfurării. 

Dar toate acestea s-au facut
pe blocul de 330MWe imple -
mentat în România la faza de
proiect în anii 1970. Privind
retrospectiv în ultimii 50 de
ani, vorbitorul constată o
blocare la palierul de 330MWe
pentru ciclul clasic pe
cărbune, perioadă ce trebuie
recuperată pentru a permite
menţinerea competitivităţii,
într-o piaţă energetică din ce
în ce mai concurenţială li arată
că C.E. Rovinari şi-a menţinut
în permanenţă intenţia de
construire a unui bloc mare la
un palier de circa 500 MWe. 

In incheierea expunerii sale
corelat şi cu nevoile de finan -
ţare foarte mari, atât din
exteriorul sistemului cât şi din

surse proprii, vorbitorul a
arătat că se impune priori -
tizarea obiectivelor şi focali -
zarea finanţărilor pentru a
demonstra fezabilitatea ligni -
tului ca sursă primară de
energie. 

In aceste condiţii, consideră
domnia sa că trecerea la un
palier de 500 MWe cu
parametrii supracritici pe
bază de lignit, cu asigu -
rarea unei rezerve alocate
în productia clasică, este o
alternativă fezabilă. 

•Dl. ing. Doru Vişan, Director
General al SE Paroşeni, după
o prezentare generală a
centralei, a prezentat paşii
făcuţi pentru îndeplinirea
exigenţelor de exploatare şi
de mediu care au impus
realizarea unui amplu
program de reabilitare care să
ducă la creşterea eficienţei
energetice globale a centralei. 

Astfel în conformitate cu
,,Strategia naţională de
dezvoltare, a Programelor de
guvernare precum şi cu Foaia
de parcurs a României în
domeniul energiei”, centrala
Paroşeni a fost prinsă în
programul de modernizări cu
reabilitarea blocului nr. 4 de
150 MW, cu finanţare externă,

transformarea acestuia din
grup de condensaţie pură în
grup de cogenerare şi scoa -
terea din exploatare, casarea
şi valorificarea etapei 3 x 50
MW. 
In prezent, prin reabilitarea
grupului nr. 4 s-au atins ur -
mă toarele ţinte:
-Aducerea performanţelor
energetice ale blocului la
nivelul celor mai bune gru -
puri din SEN, 

-Creşterea fiabilităţii echipa -
mentelor principale şi
obţinerea unei disponibilităţi
a blocului de peste 87%,

-Folosirea în exclusivitate a
cărbunelui Huila de Valea
Jiului,

-Atingerea plafoanelor naţio -
nale de reducere a nivelului
emisiilor la NOx si pulberi,
precum şi monitorizarea,
eva luarea şi raportarea ni -
ve lului emisiilor de poluanţi,
în conformitate cu preve de -
rile Directivei 2001/80/ CE,

-Extinderea duratei de viată
cu 30 de ani a centralei,
funcţionarea în condiţiile
unei pieţe de energie elec -
trică complet liberalizată şi
competitivă în concordanţă
cu practica europeană.

•Domnii dr. ing. Petre
Tiriplică şi dr. ing. Cristel
Gheorghiu de la SH Târgu Jiu
au prezentat lucrarea Preocu -
pări pentru creşterea cantităţii
de energie electrică produsă
la sucursala hidrocentrale
Târgu-Jiu, des criind, în princi -
pal, acţiunile pentru creşterea
cantităţii de energie electrică
produsă la Sucursala Hidro -
centrale TG-JIU: 

-optimizarea planificării şi
monitorizarea procesului de
producere a energiei electrice
şi dezvoltarea de noi capa -
cităţi de producţie.

Dintre ideile principale men -
ţionate de către participanţii din
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centralele electrice la această
ma nifestare enumerăm urmă -
toa rele:
•Modul în care centralele termo -

electrice participă la piaţa de
ener gie influenţează puternic
exploatarea unită ţilor. 
Deseori, în funcţie de ce re rea şi
oferta de energie elec trică pe
piaţă, grupurile ter mo electrice
sunt nevoite să funcţioneze la
sar cini parţiale, sau cu un
număr exagerat de porniri şi
opriri. 
Inevitabil, acest mod de fun -
cţio nare con duce la o scădere
a eficienţei şi la creşterea
uzurii echipamentelor.

•O soluţie foarte convenabilă de
funcţionare la sarcini parţiale
este cea cu parametri alune -
cători. Experienţa de exploa -
tare arată că acest mod de
funcţionare permite menţi ne -
rea randamentelor în limite
acceptabile, indiferent de
sarcină.

•S-au realizat performanţe
deosebit de ridicate în cazul
grupurilor care au fost rea -
bilitate în ultima perioadă de

timp ceea ce demon strează
justeţea deciziei de rea bilitare
în aceste cazuri.

Aproximativ 60% din producţia
de energie electrică a României
se bazează pe utilizarea
combustibililor fosili. 
Modul în care această categorie
de combustibili este utilizată a
reprezentat una din principalele
tematici abordate în cadrul
întâlnirii de lucru. 

Au fost abordate subiecte care
vizează creşterea eficienţei în
extragerea lignitului şi măsurile
care să conducă la reducerea
costurilor acestuia în cadrul
Companiei Naţionale a
Lignitului Oltenia. 

Exploatarea lignitului, pro -
ducerea energiei electrice şi
termice constituie pentru
zona Olteniei activităţi de
bază în jurul cărora gravi -
tează întreaga viaţă econo -
mică şi socială. 

Sectorul minier de exploatare a
lignitului este restructurat în
linii mari, iar măsurile care
necesită o perioadă mai mare
de timp pentru implementare
vor continua.

Pe lângă celelalte categorii de
centrale, Centrala Nuclearo -
electrică Cernavodă intervine la
rândul ei cu aproximativ 18% în
acoperirea cererii de energie
electrică. 

Au fost subliniate perfor -
manţele deosebite obţinute de
cele două grupuri de la CNE
Cernavodă, care le plasează din
acest punct de vedere în
fruntea ierarhiei printre unită ţi -
le energetice nucleare exis ten te
pe plan mondial. 

Acest lucru este deosebit de
important, mai ales în con -
textul în care energetica
nucleară se caracterizează
practic prin emisii zero de
dioxid de carbon.n
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Evenimentul a fost organizat de
CNR-CME în colaborare cu
S.C. OPCOM S.A.

În timpul lucrărilor Congresului
Mondial al Energiei din 2007 s-a
hotărat elaborarea în cadrul
programului regional european
WEC a studiului „Foaie de
parcurs către o piaţă
concurenţială europeană de
energie incluzând sursele
regenerabile” (WEC Regional
Study: Roadmap Towards a
Competitive European Energy
Market including Renewables).
Un grup de lucru destinat
elaborării documentului a fost
înfiinţat prin participarea
reprezentanţilor a 12 ţări din
Europa, România fiind
reprezentată de OPCOM.
Studiul a fost definitivat la
sfârşitul anului 2009, urmând a
fi lansat oficial în cadrul
Congresului Mondial al Energiei
care va avea loc în acest an, în
luna septembrie la Montreal.

Studiul cuprinde: 
-descrierea pieţei de energie
electrică; 

-definirea obiectivelor pieţei de
energie electrică; 

-pieţe naţionale - pieţe regionale; 
-condiţii pentru concurenţă; 
-deficiente ale sistemului euro -
pean actual; 

-energie din surse regene rabile; 
-obstacole privind dezvoltatrea
pieţelor de energie electrică; 

-concluzii, foaie de parcurs şi
recomandări. 

În cadrul mesei rotunde WEC-M2
FOREN 2010 moderată de domnul
Victor Ionescu (OPCOM) şi
domnul Slav Slavov, manager
regional pentru Europa în cadrul
WEC, au fost prezentate obiec -
tivele Grupului de lucru, conţi -
nutul, concluziile şi recoman -
dările studiului. 
Reprezentanţii entităţilor impli -
cate în piaţa de energie electrică
din România au purtat discuţii
pe marginea recoman dărilor
studiului, care se referă la:

-crearea pieţei unice europene, 
-setul regional comun de reguli, 
-orientări şi coduri de piaţă

care trebuie elaborate în con -
cordanţă cu al treilea pachet
legislativ european în dome -
niul energiei, 

-importanţa dezvoltării reţelei
de transport al energiei elec -
trice în Europa pentru promo -
varea concurenţei şi integra -
rea tehnică a producţiei de
energie electrică din surse re -
ge nerabile în sistemul pieţei, 

-implicarea industriei europene
producătoare de energie elec -
trică în elaborarea mo delului
pieţei unice de energie elec -
trică alături de celelalte en -
tităţi participante. 

S-au trecut în revistă efectele
crizei financiare asupra secto -
rului energetic european în anul
2009, invitând la reflecţie asu -
pra implicaţiilor acestora asupra
pieţei de energie electrică din
Europa.

Problemele specifice celei de –
a 8-a regiuni, Europa de sud-
est, în domeniul creării pieţei
de energie electrică şi integra -
rea sa în piaţa unică europeană
au fost analizate de către re -
pre zentantul OPCOM:
•Există desigur o evoluţie pozi -

tivă în cadrul regiunii a opta
(sud est europeană) din punc -
tul de vedere al imple men tării
acquis-ului tratatului şi al ar -
monizării, dar refor me le efec -
tuate nu creează impre sia
existenţei unei pieţe reale; 

FORUMUL REGIONAL AL ENERGIEI – FOREN 2010
WEC M2 - Foaie de parcurs către o piaţă concurenţială

europeană de energie
Sinteza evenimentului

 Ing. Roxana Palade, OPCOM S.A.
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•Mult timp experimentata me -
todă de management al con -
gestiilor, bazată pe fluxuri a
fost pentru moment aban -
donată în favoarea metodei
tradiţionale (ATC) dar nici
această simplificare nu a
sprijinit suficient atingerea
consensului pentru consti -
tuirea centrului de coordo -
nare care ar trebui să asigure
implementarea prevederilor
legislaţiei UE; 

•Alocările implicite ar putea
reprezenta o alternativă via -
bilă, dar statele din regiune
constată acum că, pe lângă
lipsa consensului pentru o
entitate comună (CAO) de vine
evidentă şi lipsa paşilor
semnificativi pentru crearea
unor entităţi naţio nale esen -
ţiale atât pentru deschiderea
pieţei, cât şi pentru integra rea
regională: bursele (opera torii
pieţei) de energie electrica; 

•Atitudinea faţă de această
instituţie va fi, în următorii
ani, barometrul care va mă -
su ra interesul guvernelor
pentru indeplinirea angaja -

men telor conform tratatului
re gio nal, presiunea pe care
Statele Membre ale comu -
nităţii energetice o vor exer -
cita în sensul deschiderii reale
a pieţei. 

Reprezentantul Ministerului
Economiei a subliniat rolul bur -
selor de energie în contextul ge -
ne ral al creării pieţei unice de
ener gie electrică şi în special rolul
OPCOM în dezvoltarea pie ţei
naţionale de energie electrică.

Reprezentantul Transelectrica
a prezentat cel de-al treilea
pachet legislativ European în
domeniul energiei, evidenţiind
rolul operatorilor de transport şi
sistem şi în special initiaţivele şi
programele de dezvoltare ale
Transelectrica. 
Concluziile acestor dezbateri
au fost următoarele:
•Dincolo de racordarea Statelor

Balcanice Membre ale comu -

nităţii energetice la procesul de
construcţie a modelului pieţei
unice europene, proces care
prezintă în sine mari dificultăţi,
având în vedere structurile
organizatorice ale cadrului de
dezbatere şi care poate
genera, în absenţă, reale
frustrări. 

Integrarea regiunii sud est
europene este în primul
rând o problemă de decizie
politică. 

•Există la nivelul regiunii sufi -
cientă experienţă şi capacita -
te tehnică, precum şi deter -
mi nare instituţională, pentru
ca exemplul pozitiv al regiu -
nilor nordică şi central vest
europeană să fie urmat. 

•In cazul în care această deter -
minare nu este suficient de
armonizată, iniţiative bilate -
rale pot constitui soluţii tran -
zitorii, similare initiaţivei reu -
şite de cuplare a pieţelor din
Republica Cehă şi Slovacia. n
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